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edito

Oplossingen
Op het moment dat ik dit schrijf, zitten de onderhandelingen 

over een staatshervorming opnieuw in het slop. Dat is jammer. 

Niet alleen omdat we wekenlang mee hebben onderhandeld 

aan een wat ons betreft evenwichtig akkoord, maar vooral 

omdat verwacht wordt dat politici werken aan oplossingen. 

Dat laatste is voor ons de grootste motivatie om deel te nemen 

aan de gesprekken over een nieuwe staatshervorming. Ook 

in het verleden hebben de groenen altijd constructief meege-

werkt aan het zoeken naar een uitweg uit het communautaire.

Op het voorbije Zomerweekend ben ik regelmatig aangespro-

ken door bezorgde leden die wilden weten of Groen! eigenlijk 

wel kan wegen in zo’n onderhandeling. Laat me jullie gerust-

stellen: het federaal houden van ontwikkelingssamenwerking, 

het inslijpen van een responsabilisering rond CO
2
 en klimaat 

in de nieuwe financieringswet, het progressief houden van de 

personenbelasting… zijn punten die door de groene onder-

handelaars op tafel zijn gelegd. En dan willen het ook nog 

hebben over ethiek in de politiek. 

Het mag duidelijk zijn dat er voor Groen! belangrijke elemen-

ten op tafel liggen. En dat ook wij voorstander zijn van een effi-

ciënt georganiseerde en transparante overheid. Ik hoop dat 

we snel uit de impasse geraken. Er staan immers nog andere 

grote uitdagingen te wachten. Vandaag zitten heel wat min-

derjarige asielzoekers zonder begeleiding te wachten in een 

Brussels hotel, leeft 15 procent van de mensen in Vlaanderen  

onder de armoedegrens en dient de economie dringend te 

worden bijgestuurd.

De kiezers hebben op 13 juni gestemd voor oplossingen. En 

die moeten er komen. Groen! heeft overigens interessante 

oplossingen voor heel wat van de actuele vragen. Dat bleek 

ook op het afgelopen Zomerweekend. Stilaan begint ook het 

bedrijfsleven iets te zien in een meer duurzame omgang met 

energie, met het milieu. We staan niet langer alleen met ons 

pleidooi voor een duurzame economie.

Het Zomerweekend was overigens een succes. Meer dan 500 

mensen, boeiende werkwinkels, ontspanning en heel wat 

leuke ontmoetingen. Ik hoop nog meer van jullie te ontmoe-

ten op een volgende editie.

niet 

te

missen

BJöRN RZOSKA - Ondervoorzitter Groen!

Europese groenen over minimuminkomen
14 september 2010 | Brussel

De Europese groenen nodigen iedereen uit op dinsdag 14 september, om het over het 

minimuminkomen te hebben. In het kader van het Europees Jaar van de bestrijding van 

armoede en sociale uitsluiting organiseren The Greens/EFA Group een conferentie in het 

Europees Parlement over instrumenten en strategieën betreffende het minimuminkomen. 

Op het programma debatten, lezingen en conclusies. Gastvrouwen zijn Jean Lambert en 

Karima Delli. Voor het volledige programma: www.greens-efa.org

Youssou N’Dour en 10.000 wachters
11 september | Gent sint-pietersplein

Genoeg gewacht? Tijd voor actie? Dan moet 

je op de Wachtnacht zijn. Met meer dan 

10.000 wachtenden sturen we een niet te 

missen signaal de wereld in. Met een video-

boodschap vanop het Sint-Pietersplein te 

Gent laten we weten dat de tijd van wach-

ten voorbij is. Zodat de wereldleiders het tot 

in New York horen. Op het programma: een 

debat over de Millenniumdoelstellingen 

in Kunstencentrum Vooruit, optredens van 

De Propere Fanfare, de Rambling boys of 

pleasure, Eric Melaerts & Friends met Stef 

Kamil Carlens, Sioen, Luc Devos, Coco Jr, 

Radio Candip, Johan Verminnen, Tom Dice 

en Stromae. Om 18.30 uur volgt ‘le moment 

suprême’, de opname van de videoboodschap. 

Om 21 uur staat Youssou N’Dour op het 

podium op het Sint-Pietersplein. De wereld-

ster uit Senegal die Afrikaanse muziek in de 

hele wereld populair heeft gemaakt. Zijn 

mix van aanstekelijke Afrikaanse ritmes en 

opzwepende reggae zal niemand op het Sint-

Pietersplein onbewogen laten. De start van 

een swingende nacht.

www.wachtmee.be
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Zet je kinderen op de goede weg. 

Met deze slogan start op 16 septem-

ber de Aardig-op-weg-week, een 

week vol autoluwe initiatieven. De 

campagneweek zet kinderen en 

duurzame mobiliteit centraal en 

roept ouders op om hun kinderen 

zelfstandiger en actiever te laten 

deelnemen aan het verkeer. Door 

bewuster om te gaan met de auto, 

geven ouders alvast het goede voor-

beeld. De acties tijdens de Aardig-

op-weg-week zetten kinderen op de 

goede weg. De Aardig-op-weg-week 

vindt in heel Vlaanderen plaats en 

eindigt op 22 september.

Daar is alle reden toe. Want de toe-

nemende verkeersdrukte zorgt 

ervoor dat jonge kinderen minder 

snel zelfstandig mobiel worden. 

Ouders baren zich terecht zorgen 

om de verkeersveiligheid en verkie-

zen daarom meestal om hun kroost 

met de auto naar de school, jeugd-

beweging of zwemclub te brengen. 

Zo dragen zij op hun beurt bij aan 

de verkeersdrukte, een vicieuze 

cirkel. Bovendien kopiëren kinde-

ren het gedrag van hun ouders, ook 

als het op verkeer aankomt. Ouders 

die bewuster met de auto omsprin-

gen, zullen die gewoonte ook door-

geven aan hun kinderen.

www.aardig-op-weg-week.be

Ben je eigenaar van een passiefhuis, laagenergiewoning of heb je een deel van je 

woning energievriendelijk verbouwd? Wil je kandidaat-bouwers een rondleiding 

geven om je bouw- en woonervaringen te delen? Laat het weten aan Bond Beter 

Leefmilieu (BBL). In het kader van Ecobouwers Opendeur is de koepel op zoek naar 

kandidaat-openstellers. Ecobouwers Opendeur vindt plaats tussen 6 en 14 november. 

Tijdens twee opendeurweekends op 6-7 en 13-14 november komen kandidaat (ver)bou-

wers in contact met ervaren en energiebewuste bouwheren. 

www.bondbeterleefmilieu.be | www.ecobouwers.be
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Vijf van de zeven ken je al: Wouter De Vriendt (West-Vlaanderen), Stefaan Van Hecke (Oost-Vlaanderen), Meyrem Almaci 

(Antwerpen), Freya Piryns (senator) en Mieke Vogels (gemeenschapssenator). Maar nieuwkomers in de Kamer Eva Brems 

(Leuven) – beter bekend als ‘wit konijn’ dat het tot Leuvens stemmenkanon schopte – en Kristof Calvo (Antwerpen) – onze 

jongste (rechtstreeks) verkozen parlementslid ooit, met talent én Spaanse roots – stellen we je graag iets uitgebreider aan je 

voor. Samen maken zij de volgende legislatuur het mooie weer in Kamer en Senaat.

Maak kennis met onze verkozenen 
in de Kamer en de Senaat

	 Leeftijd	 32 jaar

	 Woont in	 Oostende

	 Ervaring	 Kamerlid 2007-2010, Gemeenteraadslid Oostende (sinds 2007)

	 Legt zich toe op	 Buitenlandse betrekkingen, Sociale zaken, Landsverdediging, Handels- en 	
	 	 economisch recht, Europese zaken, Globalisering

	 WEB	 www.wouterdevriendt.be

Wouter De Vriendt

	 Leeftijd	 37 jaar

	 Woont in	 Merelbeke

	 Ervaring	 Kamerlid 2007-2010, lid Parlementaire Onderzoekscommissie fiscale fraude

	 Legt zich toe op	 Infrastructuur, Justitie, Fiscale fraude, Staatshervorming

	 WEB	 www.stefaanvanhecke.be

Stefaan Van Hecke

kamer Antwerpen

	 Leeftijd	 34 jaar

	 Woont in	 Deurne

	 Ervaring	 Kamerlid 2007-2010, voormalig woordvoerster van Jong Groen!

	 Legt zich toe op	 Financiën en begroting, Consumentenzaken, Diversiteit, Dierenwelzijn

	 WEB	 www.meyremalmaci.be

Meyrem Almaci

Senaat

Senaat

Freya Piryns

	 Leeftijd	 33 jaar

	 Woont in	 Berchem

	 Ervaring	 Senator (2007-2010)

	 Legt zich toe op	 Asiel en migratie, mobiliteit

	 WEB	 www.freyapiryns.be

Mieke Vogels
	 Leeftijd	 56 jaar

	 Woont in	 Deurne

	 Ervaring	 Vlaams Parlementslid (sinds 2004),Voorzitter Groen! (2007-2009), 	 	
	 	 Districtsraadslid Deurne (sinds 2007), voormalig Minister van Welzijn, Gezondheid 	
	 	 en Gelijke Kansen

	 WEB	 www.miekevogels.be

Kristof Calvo is jongste  
parlementslid ooit

Met Kristof Calvo heeft Groen! niet alleen een ‘spraak-

waterval’ (Gazet van Antwerpen) en ‘politiek talent’ (De 

Morgen) in de Kamer, maar ook het jongste parlements-

lid ooit. Slechts 23, maar daarom niet minder enthousiast. 

‘Leeftijd speelt geen rol, enkel hard werken telt’, zegt onze 

junior met Spaanse roots.

Kristof Calvo, zoon van een Spaanse vader en een Belgi-

sche moeder, is afkomstig van Willebroek, maar verhuisde 

onlangs naar Mechelen. Hij stond tweede op de Antwerpse 

lijst, en het was lang niet zeker of hij daarmee een ticket had 

voor de Kamer. In kieskring Mechelen haalde Groen! 8,9 pro-

cent, een winst van 2,7 procent. Daarmee behaalde hij de 

tweede zetel in Antwerpen.

Hij wist het pas zeer laat op de zenuwslopende verkiezings-

avond. ‘Ik zat in de studio’s van ATV, toen politicoloog Dave 

Sinardet uitrekende dat ik een zetel  had. Ik moest wel mijn 

cool bewaren, maar moest mezelf toch even in de arm knij-

pen.’ Ondanks zijn leeftijd is Kristof niet aan zijn politieke 

proefstuk toe. Op zestienjarige leeftijd was hij al een militant 

van Agalev. Nadien stond hij op een aantal lijsten. Ondertus-

sen schopte hij het ook tot voorzitter van Jong Groen!. Vorig 

jaar studeerde hij af in Politieke Wetenschappen. Tot voor 

kort werkte hij als medewerker communicatie op het kabi-

net van Brussels staatssecretaris Bruno De Lille. 

Geïntimideerd is Calvo naar eigen zeggen niet, nu hij als 

jonge hond zijn intrede doet. ‘Ik ben heel enthousiast. Ik wil 

zo snel mogelijk dossiers vreten, ervaring op doen, … Er staat 

geen leeftijd op politieke gedrevenheid. Ik kom ook in een 

goed gerodeerde ploeg terecht die grotendeels bestaat uit 

dertigers. De kloof is dus niet zo groot.’  

kamer Leuven

Van ‘wit konijn’ tot  
Leuvens stemmenkanon

Met meer dan 12.000 voorkeurstemmen is nieuwkomer 

Eva Brems een regelrechte aanwinst voor de politiek en de 

partij. In Leuven stond het ‘wit konijn ’ op vijf in de top tien 

van stemmenkanonnen, tussen kleppers als Bruno Tobback 

en Gwendolyn Rutten.

Eva Brems was één van de zogenaamde ‘witte konijnen’, 

naast Rik Torfs (CD&V) en Siegfried Bracke (N-VA). Van de 

professor Mensenrechten aan de Universiteit Gent (UGent) 

werd dan ook veel verwacht in Leuven, de kleinste kieskring 

van Vlaanderen waar zetels heel duur zijn. Groen! won er 

anderhalf procent en steeg naar 9,7 procent.

Met dank aan de indrukwekkende cijfers – 12.549 voorkeur-

stemmen – mag ze de volgende jaren naar de Kamer. ‘Het 

was nochtans nagelbijten. De zetel leek lange tijd een zeker-

heid, wisselde door het onvoorspelbare spel van de apparen-

tering dan weer van partij, maar belandde uiteindelijk toch 

in de veilige groene haven.’ In die haven maakt Groen! pro-

centueel de grootste vooruitgang en worden we de groenste 

kieskring van het land. Eva Brems maakte er de verwachtin-

gen dus meer dan waar. Dat sterkt haar in de keuze voor de 

politiek. De professor en gewezen voorzitster van Amnesty 

International Vlaanderen maakte ongeveer een maand 

voor de verkiezingen haar overstap naar Groen! bekend.

Ook al wordt het succes overschaduwd door het vertrek van 

Tinne Van der Straeten (zie verder), toch gelooft Eva dat dit 

het begin is van een bloeiende politieke carrière. ‘Armoede-

bestrijding spreekt me heel erg aan. Het is ook een thema 

dat we in de campagne hebben uitgespeeld. Daarnaast ook 

mensenrechten en buitenlands beleid. Dat beschouw ik als 

mijn corebusiness.’

kamer West-Vlaanderen

kamer Oost-Vlaanderen

Leeftijd	 40 jaar

Woont in	 Leuven

WEB	 www.evabrems.be

Eva Brems

kamer Antwerpen

Leeftijd	 23 jaar

Woont in	 Mechelen

WEB	 www.kristofcalvo.be

Kristof Calvo

post-verkiezingen
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Afscheid van twee 
parlementsleden
Een overwinning heeft jammer 

genoeg ook schaduwkanten. Zo 

werden kamerlid Tinne Van der 

Straeten en senator Geert Lam-

bert niet herverkozen bij de 

laatste federale verkiezingen. 

Tinne Van der Straeten en Geert 

Lambert worden algemeen aan-

vaard als enorme aanwinsten 

voor de partij en de politiek. De 

partij bedankt hen nadrukkelijk.

Tinne is op drie jaar tijd uitge-

groeid tot de klimaat- en ener-

gie-experte van het parlement. 

Ze geldt over de partijgrenzen 

heen als dé referentie. Ze staat 

ook op twee in de top vijf van 

beste parlementsleden. Tinne 

werd niet herverkozen in de 

kieskring B-H-V. Door apparen-

tering met de Leuvense kies-

kring raakte ze niet in de Kamer.

‘Met bijna twintig jaar ervaring 

in de politiek moet je Geert Lam-

bert niet veel meer leren’, zo 

stond er net voor de federale ver-

kiezingen nog in de rapporten in 

de pers (De Morgen en De Stan-

daard). Geert haalde het echter 

(net) niet van op de tweede 

plaats voor de Senaat. Hij keert 

nu terug naar de advocatuur.
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Deleuze – van opleiding landbouwingeni-

eur – was één van de stichtende leden van de 

Franstalige groenen. Verder was hij directeur 

van Greenpeace, volksvertegenwoordiger 

en secretaris-generaal van Ecolo. In de paars-

groene regering Verhofstadt I (1999-2003) was 

hij staatssecretaris voor Energie en Duurzame 

Ontwikkeling. Hij nam ontslag bij de crisis over 

de nachtvluchten over Brussel.

Nadien verdween hij van de Belgische politieke 

scene. De voorbije jaren werkte hij voor de Ver-

enigde Naties, maar zijn lijsttrekkerschap op de 

Ecolo-lijst in Brussel-Halle-Vilvoorde bij de voorbije verkiezingen van 13 juni leidde 

zijn terugkeer in op het politieke voorplan. De komende legislatuur leidt Deleuze de 

gemeenschappelijke fractie van Ecolo en Groen!.

Deleuze neemt de fakkel over van Muriel Gerkens, de vorige fractieleidster. Zij was 

eveneens kandidaat om de fractie te leiden, maar grijpt naast het fractievoorzitter-

schap. Ze wordt voorzitter van een commissie. Groen! en Ecolo spraken ook af dat ze 

het fractieleiderschap zullen delen. Het voorzitterschap zal dus roteren.

Deleuze begint en na een jaar neemt Meyrem Almaci de fakkel terug over. Zij is 

ondervoorzitter van de fractie, maar aangezien zij net weer moeder is geworden, 

treedt Stefaan Van Hecke op als haar (tijdelijke) vervanger. De gemeenschappelijke 

fractie telt dertien leden, waarvan acht Kamerleden van Ecolo en vijf van Groen!. 

Olivier Deleuze leidt afwisselend Kamerfractie
met Meyrem Almaci
Voormalig staatssecretaris Olivier Deleuze leidt de hernieuwde gemeen

schappelijke fractie van Groen! en Ecolo in de Kamer. Deleuze wisselt de 

taak af met Meyrem Almaci, maar het eerste jaar bijt Deleuze de spits 

af. Deleuze is daarmee definitief terug op het politieke toneel, na een 

jarenlange afwezigheid.
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jobhoppende N-VA-ministers Geert Bour-

geois en Philippe Muyters. En dan zwijgen 

we nog over de eindeloze spanningen in het 

Oosterweeldossier.’

Dat laatste staat symbool voor de lakse hou-

ding van Peeters II. ‘Het enige motto is: uit-

stellen en afwachten. We zijn van BAM naar 

referendum gegaan, van DAM-werkgroepen 

naar dubbelbesluit: de regering kiest voor 

een tunnel in plaats van de Lange Wapper 

om de Antwerpse ring te sluiten. Tenzij de 

tunnels onhaalbaar, onbetaalbaar en niet 

snel realiseerbaar zijn: in dat geval grijpt 

de regering alsnog terug naar de brug. En 

ondertussen wordt het resultaat van het refe-

rendum gewoon genegeerd.’

Vlaanderen in Actie is Vlaanderen in Afwach-

ting geworden, vat Watteeuw samen. ‘Zelfs 

een Geert Noels waarschuwt voor de wal-

lonisering van Vlaanderen. Heb je nog wat 

gehoord van het Vlaams Energiebedrijf? Of 

neem de Staten-Generaal, waarop Kris Pee-

ters de transitie naar een nieuwe industrie 

wilde inzetten. Van zodra de wind wat tegen-

zat, werd er gewoon weer gelobbyd voor de 

bouw van Opel-SUV’s of wees men de bouw 

van een nieuwe steenkoolcentrale niet af.’

‘Ondertussen doet Wallonië het wel beter 

dan in Vlaanderen. Wallonië heeft zijn Mars-

hallplan, sinds een jaar zelfs een Marshall-

plan 2.Vert en trekt het intussen al meer 

investeringen aan dan Vlaanderen. Verder 

gaat het Brussels Gewest voor een Alliantie 

Werk & Milieu. Europa en veel Europese lid-

staten investeren in een groene economie. 

Opkomende landen als China en Brazilië 

nemen daarin zelfs het voortouw. Vlaande-

ren volgt in woorden, maar niet in daden.’

In de begroting heerst dan weer een kort-

zichtige boekhoudermentaliteit. ‘Binnen 

twee jaar moet de begroting in evenwicht 

zijn, maar ondertussen wordt er bespaard 

op noodzakelijke uitgaven en nagelaten om 

te investeren in een ecologisch herstelplan. 

Het is ook een begroting zonder visie: er 

wordt bespaard in openbaar vervoer, onder-

wijs, milieu, wetenschappelijk onderzoek, de 

VDAB. Dat legt een zware hypotheek op de 

uitbouw van een groene kenniseconomie.’

Nog pijnlijker wordt het als het gaat over 

maatregelen om de verkeersstromen te 

beperken of voor meer milieuvriendelijk ver-

keer. ‘Die worden steeds weer op de lange 

baan geschoven: bv. de slimme kilometer-

heffing en de vergroening van autofiscaliteit 

(verkeersbelasting en belasting op inver-

keersstelling). Wallonië staat daarin al veel 

Begin juli 2009 sloot Kris Peeters (CD&V) een akkoord met sp.a en N-VA af over de 

vorming van zijn  tweede Vlaamse regering. Vervolgens kwam er het regeerak-

koord met de titel ‘Een daadkrachtig Vlaanderen in beslissende tijden.’ Maar een 

dik jaar later blijft het wachten op enige actie van Kris & co, zegt fractieleider Filip 

Watteeuw. ‘De charismatische kopman Kris Peeters houdt de boel nog wat recht, 

maar verder staat er geen ploeg op het veld. De rest staat erbij en kijkt ernaar.’

Surplacen in stijl

W
at we zelf doen, doen we beter. Zo 

luidde het nog in de tijd van minis-

ter-president Luc Van den Brande. 

Vlaanderen moest en zoau een Europese 

topregio worden, was de mantra. Getuige 

ook ‘Vlaanderen in Actie’, of kortweg VIA. 

‘Drie keer werd het al gelanceerd, maar de 

vele dure affiches en slogans kunnen niet 

verbloemen dat de ploeg weinig bezieling 

verder. Dito wat betreft de elektrische auto: 

een minimale investering in vergelijking met 

andere landen.’

Ten slotte is ook het klimaatbeleid onder 

Peeters II een zorgenkind. ‘In de vorige ter-

mijn gaf Kris Peeters nog veel te veel CO
2
-

emissiekredieten aan de industrie. Dat was 

eigenlijk een cadeau aan de grote bedrijven. 

Maar in deze legislatuur gaat het nog een 

stap verder: nu remt Vlaanderen elk ambiti-

eus klimaatbeleid af. Meer nog: de regering 

lobbyt zelfs tegen Europese plannen voor 

een vermindering van 30  procent uitstoot 

van broeikasgassen.’

‘Ook op het vlak van fijn stof wordt er door 

de regering duchtig gelobbyd om een uit-

zondering te krijgen, want Vlaanderen haalt 

de Europese doelstellingen niet. Maar dat 

werd door Europa geweigerd en nu dreigt 

een definitieve veroordeling, zoals we al 

kregen voor waterzuivering. Trouwens, op 

bijna alle milieucriteria scoort Vlaanderen 

slechter dan andere topregio’s. We zijn dus 

absoluut niet goed bezig.’

‘Een dikke buis’, zo vat de fractieleider het 

resultaat van één jaar Peeters II samen. Maar 

ook de ministers zelf moeten het ontgelden. 

‘Sommige kunnen simpelweg de job niet 

aan. Philippe Muyters bezwijkt zowat onder 

zijn monsterportefeuille. Joke Schauvliege 

op milieu? Dat is ook geen hoogvlieger, hé. 

Maar ook Ingrid Lieten (sp.a) bijvoorbeeld 

is erg sterk begonnen met een verfrissende 

zakelijke aanpak, maar het VRT-dossier heeft 

ze compleet mismeesterd.’

Hoog tijd voor actie dus, besluit Watteeuw. 

‘Maar Peeters en co blijven surplacen. En stel 

nu dat die grote staatshervorming er komt 

en er bevoegdheden en financiële verant-

woordelijkheid naar Vlaanderen verschuiven. 

Na de overdracht van de eerste bevoegd-

heidspakketten naar Vlaanderen indertijd, 

ging Vlaanderen het al heel wat beter doen. 

En zie nu het resultaat: de absolute stilstand. 

En met charisma en stijl alleen gaan we niet 

vooruit.’	 	

Vlaams fractieleider Filip Watteeuw 

maakt balans op van één jaar Peeters II

Vlaanderen in Actie 

is Vlaanderen in 

Afwachting geworden.

uitstraalt. De drie regeringspartijen hebben 

mekaar nog steeds niet gevonden, en Kris 

Peeters heeft zijn ploeg niet in de hand.’

‘Denk maar aan de ruzie over extra geld voor 

het herstel van de wegen (Hilde Crevits) en 

de bouw van scholen (Pascal Smet). Kijk naar 

de vertoning rond het ontslag van de gede-

legeerd bestuurder van de VRT (Dirk Wau-

ters), en recenter nog, de vaudeville van de 
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Nu België de tweede helft van 2010 voorzitter is van de Raad 

van Ministers komt de Europese Unie nog meer in de actualiteit. 

Europarlementslid Bart Staes maakt van die gelegenheid gebruik om 

jullie, de leden van Groen!, de werking van Europa zeer tastbaar te 

laten beleven.

Hij nodigt jullie daarom uit voor een bezoek aan het Europees Parlement 

(EP) op 7 december tussen 15 en 17.30 uur. Nadien volgt een (gratis) 

drank in de Beer Factory, een gezellig café op het Luxemburgplein vlak-

bij het Europees Parlement.

Bart vertelt jullie over het werk van de groenen in het Europees 

Parlement, legt uit wat de uitdagingen zijn en hoe het Belgisch voor-

zitterschap die problemen al dan niet aanpakt. Je krijgt ook de kans om 

samen met Bart de grote vergaderzaal te bezoeken en foto’s te nemen.

Bezoek
het Europees Parlement

met Bart Staes 

Afspraak op 7 december in Brussel

»» Schrijf je in via e-mail Wil je mee op bezoek? Stuur 

dan via e-mail je naam, adres en geboortedatum naar 

veerle.wijffels@europarl.europa.eu tegen ten laatste 

woensdag 3  november  2010 (dat is nodig omdat de 

veiligheidsdienst van het EP dit zo wil). 

»» Schrijf je in via de post Je kan je gegevens ook 

per brief opsturen naar Bart Staes, Lid van het E.P., Wiertz

straat ASP 7H141, 1047 Brussel

»» Beperkt aantal plaatsen De eerste 70 inschrij-

vingen komen in aanmerking. Wie erbij is, wordt per-

soonlijk verwittigd en wordt verwacht op 7 december 

om 14.30  uur aan het standbeeld voor het EP, Wiertz

straat 60 te Brussel. Het dichtstbijzijnde treinstation is het 

Luxemburgstation.
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Sinds 1 juli is ons land voorzitter van de Raad 

van de Europese Unie. De dag voordien riepen 

Europarlementslid Bart Staes, federaal Kamer-

lid Wouter De Vriendt en hun Vlaamse collega 

Hermes Sanctorum een persconferentie bijeen. 

‘Want op het vlak van economie, klimaat en 

armoede is 2010 een Europees sleuteljaar’, 

zeiden ze in koor. ‘Daarom dat we eerst nog 

een aantal zaken op een rijtje willen zetten.’ 

Ten eerste breekt Bart Staes een lans voor 

meer transparantie rond het voorzitterschap. 

‘Er is immers een gebrek aan democratische 

controle op de instellingen van de Unie.’ Een 

tweede belangrijk punt is de vergroening van 

de Europese economie, zegt Hermes Sancto-

rum. ‘Dat kan voor honderdduizenden nieuwe 

jobs zorgen.’ Ten derde zet Wouter De Vriendt 

een sociaal Europa op de Belgische agenda. 

‘Elke vijf jaar zou de armoede met de helft ver-

minderd moeten worden.’ 	

groene
prioriteiten

voor het 
Belgisch voorzitterschap
van de EU

België mag dan wel voorzitter zijn van de Europese Unie, veel potten breken 

we vooralsnog niet in de Europese keuken. Sober en realistisch, zo omschreef 

uittredend Buitenlandminister Steven Vanackere de nieuwe stijl van het 

voorzitterschap. ‘Niks van’, zeggen Bart Staes, Hermes Sanctorum en Wouter 

De Vriendt. ‘Het mag gerust ambitieuzer. Daarom stellen we drie recepten voor: 

pak het democratisch deficit aan, vergroen de economie en vecht voor een 

socialer Europa.’

Meer dan 75  procent van de geldende 

regelgeving is afkomstig van Europese 

richtlijnen of verordeningen. In die zin is 

Europees beleid ook binnenlands beleid. 

‘Maar hoe beslissingen genomen worden 

op Europese toppen en op ministerraden 

is niet altijd even transparant’, benadrukt 

Staes. ‘Daarom moeten alle agenda’s en 

verslagen van de Europese raden openbaar 

gemaakt worden, zodat alle actoren uit het 

middenveld en alle parlementen de besluit-

vorming van nabij kunnen volgen.’

Maar weten wat er gebeurt of wat er 

besproken wordt, is op zich niet voldoende. 

Staes wil dat de parlementsleden in de fede-

rale en regionale parlementen optimaal 

gebruik kunnen maken van hun controle-

recht en de betrokken ministers voor iedere 

raadsvergadering kunnen ondervragen 

over hun intenties. Ook na elke vergadering 

moeten de ministers komen uitleggen wat 

de impact is van de genomen beslissingen.

Verder pleit Staes ervoor dat ons land werk 

maakt van het Europees burgerinitiatief. 

‘Dit is een uitgelezen kans om Europese 

burgers meer te betrekken bij het beleid 

van de Europese Unie. Dat Europese bur-

gers middels 1 miljoen handtekeningen 

zelf nieuwe regelgeving op de agenda 

kunnen plaatsen, daarover bestaat al een 

compromis. Maar het Belgisch voorzitter-

schap moet er samen met het Europees Par-

lement alles aan doen om dit instrument 

ook echt ingevoerd te krijgen.’

‘2010 is het jaar voor de strijd tegen 

armoede en sociale uitsluiting en de voor-

bereiding van de Europese Sociale agenda 

2011-2015. Tien jaar geleden werd er afge-

sproken dat er komaf moest gemaakt 

worden met armoede in Europa. Vandaag 

leeft 17 procent van de Europese bevol-

king, 79 miljoen Europeanen, onder de 

armoedegrens en de EU dreigt de armoe-

debestrijding verder uit te hollen. Ook hier 

ligt een enorme uitdaging’, besluit federaal 

parlementslid Wouter De Vriendt.

Groen! wil dat België het voorzitterschap 

aangrijpt om lidstaten te mobiliseren om 

vervangingsinkomens die zich onder de 

armoedegrens bevinden (60 procent van 

het mediaan inkomen van de bevolking) 

boven de EU-armoedegrens te brengen en 

ze welvaartsvast te maken. Verder moet de 

Europese Unie zich engageren om elke vijf 

jaar de armoede met de helft te verminde-

ren. En armoede moet beschouwd worden 

als een inbreuk op de grondrechten.

‘Wij willen ook dat een Europese taks op 

financiële transacties hoog op de politieke 

agenda gezet wordt’, vervolgt De Vriendt. 

‘Met een heffing van 0,5 procent op finan-

ciële transacties pakken we de specula-

tieve beurstransacties aan zonder de kleine 

beleggers te benadelen. En ten slotte moet 

het Belgisch voorzitterschap er op toezien 

dat de lidstaten het groeipad voor ontwik-

kelingssamenwerking naar 0,7 procent van 

het eigen budget tegen 2015 niet fnuiken.’

Wat betreft de CO
2
-uitstoot vindt Vlaams 

volksvertegenwoordiger Hermes Sancto-

rum dat de EU op de internationale kli-

maatconferentie in Cancún moet streven 

naar het terugdringen van de uitstoot van 

broeikasgassen met 40 procent wereldwijd. 

Indien er geen akkoord komt, moet de EU 

unilateraal 30 procent reductie nastreven. 

‘Anders riskeert Europa voorbijgestoken te 

worden door China en de Verenigde Staten, 

in de race voor innovatieve, groene jobs.’

Verder moeten drie elementen centraal 

staan in de transitie naar een duurzame 

economie: de Europese economie wordt 

volledig olieonafhankelijk (d.m.v. mega-

grid – windturbines in de Noordzee – micro-

grid en biogebaseerde chemie), er komt een 

Europees stelsel komen van ecomali en 

ecoboni zodat milieuvervuilende producten 

duurder worden en milieuvriendelijke alter-

natieven goedkoper, en we kiezen voor een 

volwaardige kringloopeconomie.

Tenslotte pleit Sanctorum ervoor dat de 

groene New Deal kan gerealiseerd worden 

via een hoger Europees budget, maar ook 

door de toekenning van renteloze leningen 

van de Europese Investeringsbank (EIB) 

aan lokale, regionale en nationale overhe-

den die uitvoering geven aan deze ecologi-

sche omschakeling. Meer eigen middelen 

voor de EU zouden ook ten dienste kunnen 

staat van gemeenschappelijke doelstellin-

gen, in het bijzonder de EU2020-strategie.

Hoe pak je het 
democratisch 

deficit aan?

Hoe vergroen 
je de Europese 

economie?

Hoe vecht je  
voor een socialer 

Europa?

lees verder  

©
 E

u
ro

p
ee

s 
P

ar
le

m
en

t



11september 2010  ecozine

ecomix

Ton Lemaire, De val van Prometheus. Over 

de keerzijden van de vooruitgang. Amster-

dam: Ambo, 2010. 375 p. 

Met een open geest kijken naar de wereld, 

in het besef van de ecologische crisis, zon-

der weg te lopen van de moeilijke vragen, 

en dat zonder cynisme, met veel zin voor nu-

ance en twijfel. Zo zou je het zoekende den-

ken van Ton Lemaire kunnen omschrijven. 

In zijn nieuwe boek ‘De val van Prometheus’ 

geeft Lemaire andermaal een diepgaande 

cultuurkritiek op het mateloze en eenzijdige 

vooruitgangsdenken dat de planeet en de 

positieve verworvenheden van het moderne 

verlichtingsdenken bedreigt.

Prometheus, die het vuur stal en naar de 

mensen bracht, is in de moderne wereld een 

symbool geworden van een ongelimiteerd, 

van de aarde ‘bevrijd’ vooruitgangsgeloof. 

Een onevenwichtige vooruitgang creëert 

echter onbedoelde gevolgen die de positie-

ve verworvenheden van het verlichtingsden-

ken ondergraven. 

Ton Lemaire vertelt zijn verhaal in omtrek-

kende bewegingen. Beschouwingen over 

de panische wil om enkel in het nu te le-

ven, zonder geschiedenis, over de ontken-

ningsstrategie tegenover de ecologische 

crisis, over het mateloze consumentisme, 

over ‘behoeften’, over destructieve groei, 

over leven op te grote voet… Soms is het 

een beetje moeilijk om Lemaire helemaal 

te volgen, zoals in zijn verhaal over de ste-

delijkheid. Soms begeeft hij zich op wankel 

terrein, zoals in zijn stuk over kanker. Maar 

het mooie is dat hij zelf ook altijd aangeeft 

waar de kwetsbare plekken in zijn eigen re-

denering zitten. Soms voel je dat hij moeite 

moet doen om rustig te blijven argumen-

teren in het licht van de immense wereld-

problemen. Soms voel je zijn begeestering, 

zoals in het onderdeel over de boeren. In 

de uitwegen die hij verkent, blijft hij heel 

genuanceerd. Zo is zijn beschouwing over 

vrijwillige eenvoud erg behoedzaam gefor-

muleerd. Heel interessant is het stuk over 

ecologie en spiritualiteit, dat al bij al bijzon-

der ‘aards’ is. Behoorlijk genadeloos neemt 

hij afstand van het monotheïsme. Hij is ook 

erg kritisch voor consumentistische vor-

men van spiritualiteit die zich afkeren van 

de wereld. Zijn pleidooi voor een illusieloze 

en tragische levenshouding, een zoekend 

evenwicht tussen oost en west, is erg au-

thentiek.

Uiteindelijk pleit Lemaire ervoor om naast 

Prometheus ook Orpheus te gaan koeste-

ren, een zanger en dichter, die de verzoe-

ning van mens en natuur zoekt, en staat 

voor een meer voorzichtige, zoekende hou-

ding, niet gericht op beheersing en toe-ei-

gening. Door het zoeken naar een ‘genoeg’ 

zouden we ook de menselijke maat kunnen 

redden.

De val van Prometheus van Ton Lemaire is 

een heel bijzonder boek. De werkelijkheid 

die hij analyseert, is geen prettig schouw-

spel, integendeel. In een context die op pa-

nische wijze tegen de eigen grenzen lijkt te 

stormen, durft Lemaire het aan om illusie-

loos verder te denken. De levenshouding die 

hij voorstelt als antwoord op die uitdaging 

is ‘eenzaam’, in het volle besef van het tragi-

sche, maar nooit cynisch of bitter. En het feit 

dat hij zijn beschouwingen uitwerkt met zo-

veel zin voor twijfel en nuance maakt er de 

grote kracht van uit. Zijn boek stelt wezen-

lijke vragen, en gaat verder waar vele discus-

sies over de ecologische crisis stoppen. 

ecomix

Bijzondere
boeken

Nieuwe technologie 
maakt van elk raam 
zonnepaneel
Onderzoekers hebben een nieuwe zon-

necel ontwikkeld die eenvoudig via een 

spuittechniek aangebracht kan worden op 

verschillende oppervlakken, waaronder 

glas. De unieke spray, die nanodeeltjes be-

vat, kan aangebracht worden op verschil-

lende oppervlakken, zoals muren, maar 

dankzij de transparantie ook op het glas 

van de ramen. 

Op die manier kunnen vensters stroom 

opwekken. Omdat een deel van het licht 

geabsorbeerd wordt om energie op te 

wekken, wordt het glas wel iets donkerder. 

De coating kan al aangebracht worden tij-

dens het productieproces van bouwmate-

rialen zoals dakpannen. Omdat de coating 

aangebracht kan worden op grote opper-

vlakten, kan het veel goedkoper worden 

dan de bestaande systemen.

Primeur, deze zomer werd voor het eerst een ‘groen’ pintje getapt. 

Dat gebeurde op het Absolutely Free Festival in Genk, een milieu-

vriendelijk festival dat op allerhande manieren zijn ecologische 

voetafdruk tracht te verkleinen. Zo werkte de organisatie de voor-

bije jaren vooral aan een kleine afvalberg, gebruikte ze reeds her-

bruikbare bekers en had ze ook al een ecoteam.

Dit jaar ging de organisatie nog een stap verder met een ‘groene 

tap’ die energievriendelijke biertjes schenkt. Daarvoor deed ze 

dienst op een bijzondere mobiele, state of the art zonnewagen die – 

met behulp van suntrackersysteem – groene elektriciteit levert. De 

30m² zonnepanelen staan op een telescopische mast, die op een 

trailer wordt gemonteerd.

Bijzonder is dat de zonnepanelen automatisch de zon volgen. Is er 

te veel zon, dan wordt de energie opgeslagen in de accu’s die de 

wagen bevat. Is er te weinig zon, dan wordt de opgeslagen ener-

gie gebruikt. Er zijn ook andere toepassingen dan festivals mogelijk, 

zeggen de makers nog. Zo denken ze aan jeugdverenigingen die op 

kamp een generator gebruiken, of de bouwsector.

www.absolutelyfree.be

Tap eens
een ‘groen’ pintje

De Vereniging voor Bos in Vlaanderen 

(VBV) heeft opnieuw een pareltje van 

een publicatie afgewerkt: het Vademecum 

‘Vredesbossen: een link tussen bos, kli-

maat en vrede’.  Dit vademecum bundelt 

de ervaringen van een  door de Vlaamse 

overheid gesubsidieerde  DuLoMi-project: 

Duurzaam Lokaal Milieubeleid.

Dit project plantte in 2008 en 2009 acht 

Vredesbossen aan in evenveel gemeentes 

in Vlaanderen. Met dit vademecum wil de 

VBV een handig hulpmiddel bieden voor 

de aanplant van een lokaal ‘Vredesbos’. 

Zowel de technische aspecten van bosui-

tbreiding en -verbinding als de sensibilise-

rende component worden toegelicht met 

concrete en praktische tips.

Op de bijgevoegde cd-rom vind je ook 

heel wat handige bijlages. Alle gemeente-

lijke milieudiensten, regionale landschap-

pen en bosgroepen kregen er al één in 

hun bus. Je kan alles ook online vinden 

op de website van VBV of een gratis exem-

plaar vragen bij Lore Provoost.

	 Meer info
Vereniging voor Bos in Vlaanderen 
Lore Provoost | 09 264 90 49 | lore.provoost@vbv.be
http://vbv.be/publicaties

Vredesbossen: een link tussen Bos, klimaat en vrede

VADEMECUM

Ecolife berekent 
voetafdruk Vlaanderen
In opdracht van MIRA (het Milieurapport Vlaan-

deren) berekende Ecolife vzw voor het eerst de 

ecologische voetafdruk van Vlaanderen. Tot op 

heden werd de voetafdruk enkel op Belgisch ni-

veau berekend.

Uit die berekeningen blijkt dat de gemiddelde Vla-

ming een ecologische voetafdruk heeft van  6,3 

gha. De wereldgemiddelde biocapaciteit (de be-

schikbare oppervlakte landbouw-, bos- en vis-

grond) bedraagt 1,8 gha per capita, de Vlaamse 

biocapaciteit zelfs maar 1,3 gha.

Simpel gezegd: de voetafdruk van Vlaanderen is 

bijna 5 keer zo groot als het ecologisch draagvlak 

van Vlaanderen, en zelfs 29 keer zo groot als de fy-

sieke oppervlakte van Vlaanderen. Of nog groter: 

als iedereen zou leven zoals wij, hebben we dus 

meer dan drie aardbollen nodig.

241 ondernemingen en zo’n 7.000 werknemers hebben deelgenomen 

aan ‘ik kyoto’, de campagne voor duurzaam pendelen van Bond Beter 

Leefmilieu. Zeven weken lang engageerden de deelnemers zich om 

op een milieuvriendelijke manier naar het werk te stappen of rijden.

Deze ‘kyotoërs’ spaarden samen 660.183 kg CO
2
 uit. ‘ik kyoto’ krijgt 

na deze actieweken nog een vervolg. Bond Beter Leefmilieu zal vanaf 

september de deelnemende ondernemingen 

stimuleren om duurzaam woon-werkverkeer te 

verankeren in het intern beleid.

www.ikkyoto.be

7.000 pendelaars 
sparen 660 ton CO2 uit

De val van Prometheus

In deze rubriek neemt 
Jan Mertens een bijzonder 
boek onder de loep.
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vlaams-brabant vlaams-brabant

D
e Vlaams-Brabantse gemeente profi-

leert zich als een landelijke gemeente 

waar het goed toeven is. ‘Men kan 

hier prachtige wandelingen maken langs 

oude hoeven en kastelen, door rustieke 

landschappen met zijn verschillende devo-

tiekapelletjes en in mooie natuurgebieden’, 

zo staat er te lezen op de gemeentelijke web-

site. Bovendien is het de bakermat van het 

witloof, ‘het witte goud van Brabant.’ Doe 

daar nog een rijke, middeleeuwse geschie-

denis bovenop, en je krijgt een ware oase in 

de driehoek Brussel-Mechelen-Leuven.

Bedrijventerrein 
pal onder de kerktoren

‘Maar schijn bedriegt’, waarschuwt Torbeyns. 

‘Vooreerst is er de inplanting van een lokaal 

bedrijventerrein, pal onder de kerktoren. 

Daarvoor wordt het laatste stukje open 

ruimte in het centrum opgeofferd. De 

dorpskern, nu al doormidden gekliefd door 

de Haachtsesteenweg, raakt afgesloten van 

een nabijgelegen woonzone en de sporthal. 

En daardoor gaat het landelijk karakter van 

deze gemeente volledig verloren. Bovendien 

zal er bijkomend (vracht)verkeer naar het 

centrum worden aangezogen.’

De lokale CD&V-schepen van ruimtelijke 

ordening schermt met het argument dat de 

gemeente veertien zonevreemde bedrijven 

telt die daar gelokaliseerd kunnen worden. 

Maar dat is een drogreden, stelt Torbeyns. 

‘Wij willen ook dat er een oplossing komt 

voor die zonevreemde bedrijven, maar 

dat hoeft niet ten koste te gaan van open 

ruimte. Zo ligt er aan Kampenhout-Sas 

nog industrieterrein braak.’ Studies tonen  

verder aan dat er in Vlaams-Brabant nog 

overschot is aan (ongebruikte gronden op 

bestaande) industrieterreinen (voor Vlaams-

Brabant gaat het om 3.786 ha, red.).

Kampenhout-Sas

Ook over Kampenhout-Sas valt er heel wat 

te vertellen, vervolgt Erik. In de (tweede) 

herziening van het Ruimtelijk Structuurplan 

Vlaanderen (RSV) werd Kampenhout-Sas 

weerhouden als ‘bijzonder economisch 

knooppunt.’ Daardoor kan de uitbreiding 

van die industriezone gewoon doorgaan. 

In de praktijk gaat het om 40 ha extra 

bedrijventerreinen, waardoor ook grotere 

industrie mogelijk wordt. ‘Gezien de 

omvang vrezen we mobiliteitsproblemen. 

En Kampenhout-Sas is nu al een zeer druk 

verkeersknooppunt.’

Tegen het plan werd alvast een recordaan-

tal bezwaarschriften (een duizendtal) ver-

zameld, weliswaar in volle vakantieperiode. 

Daarnaast is de herziening van het RSV nog 

niet goedgekeurd. Maar dat weerhoudt de 

provincie Vlaams-Brabant niet om nu al 

een MER-onderzoek (Milieueffectenrapport) 

in te stellen naar de gevolgen van de uit-

breiding van de industriezone. Een slag in 

het gezicht, vindt ook het actiecomité dat 

mee de bezwaarschriften verzamelde. Maar 

Een landelijke (witloof)gemeente, met een rijke geschiedenis en veel open ruimte. Op die lieflijke manier 

promoot Kampenhout zich graag én gretig. Maar volgens gemeenteraadslid Erik Torbeyns bedreigen 

drie dossiers de oase waar men even op adem kan komen van de stedelijke drukte: een lokaal 

bedrijventerrein onder de kerktoren, een bijzonder economisch knooppunt aan de Sas, en de mogelijke 

komst van een afvalenergiecentrale.

gedeputeerde Julien Dekeyser zei het al met 

zoveel woorden in de (lokale) media. ‘Het 

bedrijventerrein moet en zal er komen…’

Afvalverbrandingsoven

Erik Torbeyns vreest ten slotte ook dat de 

komst van extra industrie het pad effent 

voor een afvalenergiecentrale even verder. 

‘Een privé-firma heeft plannen  om een afval-

verbrandingsoven aan Kampenhout-Sas te 

bouwen waar ieder jaar zo'n 150.000 ton 

industrieel afval zou verbrand worden. 

Officieel is de gemeente tegen de verbran-

dingsoven, maar voor de uitbreiding van de 

industriezone. Dat lijkt weinig compatibel, 

zeker als het over (quasi) dezelfde locatie 

gaat. Gedeputeerde Dekeyser beweert noch-

tans dat beide dossiers niets met elkaar te 

maken hebben.’

Die verwarring heeft alles te maken met 

de communicatie over inspraak van de 

burger, besluit Torbeyns. ‘Door die snelle 

opeenvolging van plannen en het gebrek aan 

communicatie hierover, weet  de burger niet 

langer waarover het gaat, en schieten deze 

openbare onderzoeken hun doel voorbij. In 

plaats van de inspraak te vergroten, neemt 

de onduidelijkheid toe en dreigt de burger 

onverschillig te worden. Maar tenslotte 

gaat het toch over de bestemming van 

Kampenhout-Sas, de luchtkwaliteit en het 

milieu in de wijde omgeving, en de mobiliteit 

en leefbaarheid voor inwoners.’

//groenkampenhout.wordpress.com

uit de regio’s

Erik 
Torbeyns

Kampenhout
over het ware gelaat van

Gemeenteraadslid
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In plaats van de inspraak 

te vergroten, neemt 

de onduidelijkheid toe 

en dreigt de burger 

onverschillig te worden. 
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VOKA nodigde verschillende parlementsle-

den uit om tijdens het zomerreces een stage 

te volgen in een onderneming in Vlaande-

ren. ‘Een schitterend initiatief’, vindt Meule-

man. ‘Politiek bepaalt mee de richting waarin 

onze economie uitgaat. Logisch dus dat poli-

tici het gesprek aangaan met het bedrijfsle-

ven en zelf ook effectief op de bedrijfsvloer 

gaan staan’.

Elisabeth ging aan de slag bij Syral, de derde 

grootste producent van glucose en andere 

zoetstoffen op basis van zetmeel in Europa. 

Het bedrijf uit Aalst produceert een volledig 

gamma producten, waaronder zetmeelpro-

ducten, zoetstoffen, plantaardige eiwitten en 

alcohol voor de voedingsindustrie, de farma-

ceutische en chemische industrie en de pulp- 

en papiernijverheid.

‘Energie en water maken er ongeveer een 

derde van de productiekost uit’, vertelt Eli-

sabeth. ‘Het bedrijf levert enorme inspan-

ningen om dat te reduceren: perfect logisch 

vanuit economisch oogpunt, maar ook posi-

tief voor het milieu. Dat drie factoren van een 

groene economie – tewerkstelling, efficiënte 

productie en beter leefmilieu – elkaar kunnen 

versterken, werd duidelijk op de werkvloer’.

‘Verder speelt de overheid een sturende 

rol. Zo speelt het beleid van een regio en 

de ondersteuning een rol bij de toewijzing 

van vernieuwende onderzoeksprojecten. De 

ondersteuning voor alternatief transport 

(zoals trein of binnenvaart) is ook belangrijk. 

En positieve stimuli voor milieuvriendelijke 

alternatieven, concrete doelstellingen en een 

tijdskader spelen natuurlijk ook mee’. 

‘Een vergroening is op korte termijn moge-

lijk’, besluit Meuleman uit haar stage. ‘Belang-

rijk is dat de vergroening rekening houdt met 

de economische realiteit. Ze moet op juiste 

wijze worden gestuurd, in overleg met het 

bedrijfsleven. Bedrijven moeten de tijd krij-

gen om zich aan te passen, maar tegelijk ook 

gestimuleerd worden om echt te investeren 

in milieuvriendelijke alternatieven’.

oost-vlaanderen

Parlementslid aan de slag als stagiair

Breng de politiek dichter bij het bedrijfsleven en het bedrijfsleven dichter bij de politiek. Dat is de idee achter ‘Onderneming 

en Politiek’, een initiatief van VOKA (Vlaams Netwerk van Ondernemingen). Vlaams parlementslid Elisabeth Meuleman ging 

graag in op de uitnodiging en liep deze zomer een week stage bij Syral, een voedingsbedrijf uit Aalst.

In het verweer tegen verlenging

verbrandingsoven Wilrijk

antwerpen

Voor Groen! Antwerpen gaat het om niks 

minder dan woordbreuk. ‘In het bestuurs-

akkoord van de stad Antwerpen staat 

immers dat zou gezocht worden naar een 

alternatieve locatie voor de oven. Het ziet 

er sterk naar uit dat het college dat niet van 

plan is. Zeker niet de Antwerpse schepenen 

Philip Heylen (CD&V) en Luc Bungeneers 

(Open VLD) die het langer open houden 

van de oven fors verdedigen’, stelt Johan 

Malcorps – voorzitter van Groen! Stad Ant-

werpen – onomwonden.

Als klap op de vuurpijl bleek ook dat het 

openbaar onderzoek rond de nieuwe ver-

gunningsaanvraag van de Isvag-oven in 

volle vakante wordt georganiseerd, name-

lijk van 12  augustus tot 11 september 2010. 

‘Blijkbaar wil men dit afhaspelen op een 

moment dat veel mensen op vakantie zijn. 

Als blijk van misprijzen ten aanzien van de 

omwonenden kan dit tellen. Zeker gezien 

de lange voorgeschiedenis van dit heel 

gevoelige dossier’. 

Groen! Antwerpen gaat daarom in het ver-

weer tegen de verlenging, waarschuwt 

Johan Malcorps. Op 2 september kwam er 

alvast een info-avond. ‘In de gemeente-

raad in september zullen we er in elk geval 

ook op aandringen dat het college reke-

ning zou houden met de belangen van de 

omwonenden en het milieu en negatief 

zou adviseren’.

Intussen kwamen er ook al negatieve reac-

ties, o.m. van actiecomité ‘De Pijp Uit’. Dit 

actiecomité vecht het voortbestaan van de 

verbrandingsoven al jaren (sinds 1997) aan. 

Zodra de milieuvergunning wordt goedge-

keurd, zal het actiecomité een bezwaar-

schrift indienen. De Pijp Uit bestaat uit een 

vaste kern van omwonenden, en ‘wil een 

einde maken aan de huisvuilverbranding 

en andere gezondheid- en milieuschade-

lijke activiteiten te midden van onze woon-

wijken.’

Ten slotte maakte Groen! Antwerpen ook 

een bezwaarschrift op tegen de verlenging 

van de milieuvergunning (tot 2021). In sep-

tember volgend jaar loopt de milieuver-

gunning af. ISVAG verwerkt jaarlijks ruim 

170.000 ton afval, waarvan 140.000 ton in 

de verbrandingsoven. Naast de stad Ant-

werpen zijn ook de stad Mortsel, de inter-

communale IGEAN Milieu & Veiligheid en 

de gemeenten Boom, Niel, Hemiksem en 

Puurs vertegenwoordigd in de raad van 

bestuur.

ISVAG (de Intercommunale voor Slib- en Vuilverwijdering van 

Antwerpse Gemeenten) heeft deze zomer een vergunning 

aangevraagd om haar omstreden verbrandingsoven in Wilrijk 

nog tien jaar langer open te houden. Groen! Antwerpen 

wijst deze verlenging resoluut van de hand. ‘Omdat er 

geen rekening gehouden wordt met de gezondheid van de 

omwonenden, en met het milieu. Alleen met geldgewin.’ 

©
 B

el
g

a 
– 

H
er

w
ig

 V
er

g
u

lt

Brusselse campagne
tegen geweld op holebi’s
Holebi's worden vaak het slachtoffer van 

geweld in Brussel. Zo werd in augustus nog 

een man aangevallen in Schaarbeek, gewoon 

omdat hij homo is. ‘Brussel wil een open 

gewest zijn waar iedereen zich thuis voelt’, 

zegt Bruno De Lille, Staatssecretaris voor 

Gelijke Kansen. ‘Daarom heb ik beslist om 

dit najaar een nieuwe campagne te lanceren’. 

De campagne richt zich naar de holebi's zelf 

én de politiekorpsen met als doel het aantal 

aangiften van agressie te verhogen en de 

politie alerter te maken voor deze vorm van 

geweld. Te weinig slachtoffers durven van-

daag immers een klacht in te dienen, waar-

door de politie geen juist beeld heeft van de 

situatie. De campagne moet daar verande-

ring in brengen. 

Nog volgens De Lille neemt het geweld tegen 

homo’s en lesbiennes niet toe in Brussel, maar 

is de sfeer er wel harder dan in andere steden 

zoals Antwerpen en Luik. De campagne gaat 

van start in het najaar. Voor het zover is, start 

De Lille de komende maanden nog een denk-

groep op met bevoorrechte partners zoals 

het Regenbooghuis van Brussel.

Volgens de groene Staatssecretaris vallen 

twee zaken geregeld voor. ‘Enerzijds zijn er 

de homo's die hun geaardheid niet verber-

gen. Zij krijgen opvallend vaak te maken met 

verbaal geweld, maar dikwijls gaat het ook 

om duwen en trekken – én erger. Anderzijds 

doen zich nogal eens feiten voor in besloten 

bars. Daar worden dan portefeuilles gestolen 

of klanten gevolgd wanneer ze vertrekken’.

Acht artistieke projecten beloond met subsidie

Acht Brusselse kunstenpodia en -verenigingen krijgen dit najaar een subsidie voor 

vernieuwende kunstenprojecten van Bruno De Lille, Collegelid van de Vlaamse 

Gemeenschapscommissie bevoegd voor cultuur. Daarmee wil hij maximaal 

inzetten op de laboratoriumfunctie van de hoofdstad. Want alleen door gevestigde 

waarden en nieuw artistiek talent de ruimte te bieden om te experimenteren en te 

vernieuwen, blijft het Brusselse cultuuraanbod op hoog niveau. 

Bruno De Lille: ‘Ik ben blij dat maar liefst acht goede projecten een subsidie krijgen. Daar zijn 

niet alleen gevestigde waarden bij. Ook nieuw artistiek talent krijgt bij Bâtard en Jeugdhuis 

Trefcentrum ‘Y de kans zich aan het grote publiek te tonen.’ 

47.500 euro verdeeld over acht projecten 
De projecten kregen een positief advies van de Werkgroep Kunsten van de VGC-administratie. 

De Lille volgde dit advies en kende aan alle acht een projectsubsidie toe: vzw Caravan Pro-

duction (7.500 euro), vzw Moussem Antwerpen (5.000 euro), vzw Boris (7.500 euro), vzw The 

Other (7.500 euro), vzw Bâtard Brussels (10.000 euro), vzw Jeugdhuis Trefcentrum ‘Y (2.500 

euro), vzw Fonds Henri Storck (2.500 euro) en Saddie Choua (5.000 euro). In totaal gaat het 

om een bedrag van 47.500 euro. 

Bruno De Lille: ‘Zo'n projectsubsidies zijn absoluut noodzakelijk. Ze geven zuurstof aan het 

bestaande cultuurlandschap en geven het telkens nieuwe impulsen.’ 

De lat ligt hoog 
Bruno De Lille: ‘De projecten die een subsidie ontvangen, bieden stuk voor stuk een meer-

waarde aan het Brusselse grootstedelijke cultuurlandschap. Zo vertrekt Moussem van kunst 

en cultuur uit de Maghreblanden en het Midden-Oosten. Ook Saddie Choua gaat aan de slag 

met de migratieproblematiek. Bovendien brengen de kunstenaars ook uiteenlopende kunst-

vormen: dans, theater, muziek, performance en film. Ze tonen een dwarsdoorsnede van wat 

bruist in Brussel, zowel qua inhoud als qua vorm.’ 

Alle aanvragen, in totaal 19, werden uitgebreid bestudeerd en besproken. Daarbij werd vooral 

gekeken naar de artistieke relevantie, de speel- en overlevingskansen, het verrassingseffect, 

de mate van vernieuwing, de eigenzinnigheid, de systematische dialoog met de sociale wer-

kelijkheid en de grootstedelijke realiteit en de publiekswerking. 

brussel
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Zo moet onder meer bekeken worden 

of de huidige doelstellingen op het 

vlak van energiebesparing, -efficiëntie 

en hernieuwbare energie voldoende 

zijn om ons voor te bereiden op de 

zogenaamde 'Peak oil'. Want experten 

wijzen erop dat de olie- en gasontgin-

ning in de wereld naar een piek gaat. 

Die piek wordt bereikt wanneer de olie- 

en gasreserves op wereldschaal onge-

veer half leeg zijn, wat betekent dat 

er vanaf dan almaar moeilijker olie 

en gas ontgonnen kan worden. Die 

piek zou niet meer veraf zijn. De bewij-

zen dat de piek nabij is, stapelen zich 

immers op.

Beperkte voorraden fossiele brandstof-

fen, klimaatopwarming, uitstoot van 

schadelijke stoffen en ongevallen tij-

dens boringen. Dat zijn meer gekende 

Hoe bereidt Vlaanderen zich voor 
op post-olietijdperk?

Hoog tijd dus om de stap te zetten naar het 

post-olietijdperk. Gelukkig zit de samenle-

ving ondertussen niet stil. Veel mensen zijn 

zich terdege bewust van de klimaatproble-

matiek en de eindigheid van fossiele brand-

stoffen en hebben zich verenigd in onder 

meer transitienetwerken en transitieste-

den. Het begint allemaal als een kleine 

groep gemotiveerde personen binnen een 

gemeenschap samenkomt rond een zorg 

die ze delen: hoe kan onze gemeenschap 

een antwoord bieden op de uitdagingen, 

en de kansen, van piekolie en klimaatver-

andering.

Ze starten met het vormen van een stuur-

groep die het model van de transition 

towns wil toepassen. Een transitiestad 

is een lokale gemeenschap (stad, dorp 

of wijk) die zelf aan de slag gaat om hun 

manier van wonen, werken en leven duur-

zamer te maken. Om voorbereid te zijn 

op het post-olietijdperk moeten gemeen-

schappen nu al hun energieverbruik redu-

ceren, voedsel in de buurt verbouwen, 

energie zo duurzaam mogelijk opwekken, 

hun gezondheidszorg zoveel mogelijk 

lokaal organiseren en het onderwijs rich-

ten op zelfvoorziening.

De eerste transition town zag in 2006 het 

licht in Engeland. Sindsdien worden er 

wereldwijd initiatieven gelanceerd. Er zijn 

officiële groepen ontstaan in o.m. Ame-

rika, Japan en diverse Europese landen. 

Sinds kort bestaat er ook een Transitienet-

werk Vlaanderen. Het brengt een positieve 

boodschap over de overgang van ons hui-

dige productie- en consumptiemodel naar 

een duurzame manier van leven. Transitie-

initiatieven inspireren groepen mensen 

om oplossingen te bedenken om de afhan-

kelijkheid van fossiele brandstoffen af te 

bouwen en de uitstoot van CO
2
 te vermin-

deren.

Een recent voorbeeld van een geslaagd 

transitie-initiatief is de Fabricoleermarkt in 

Ledeberg, bij Gent. Eind juni leerden buurt-

bewoners er elkaar zelfredzaam te worden 

om klaar te zijn voor een toekomst waarin 

stookolie schaars en alles duurder wordt: 

groenten kweken in een versleten laars, 

een fruitmand tot lampenkap verbouwen, 

zelf je fiets herstellen... Hun energiezuinige 

oplossingen steunen ook op de talenten 

van de lokale gemeenschap. In Gent zijn 

vijf wijken actief rond het transitiedenken. 

In heel Vlaanderen zijn dat er ondertussen 

tientallen.

	 www.transitie.be
	 www.gent.transitie.be

Het Vlaams Parlement heeft eind juni unaniem een resolutie goedgekeurd over het post-olietijdperk. De resolutie 

kwam van Hermes Sanctorum. Het voorstel vraagt de Vlaamse regering om zich tijdig voor te bereiden op de 

olie- en gaspiek en dit thema ook op de Europese agenda te plaatsen tijdens het Belgisch voorzitterschap van de 

Europese Unie. 

risico’s van olie en gas. De effecten 

van de piek zijn minder gekend. ‘Als 

men daar niet ernstig op anticipeert, 

kan dat rampzalige gevolgen hebben’, 

kaart Sanctorum aan. ‘Verwachte effec-

ten zijn prijsstijgingen en -schom-

melingen, toenemende schaarste, 

economische crisis en conflicten op 

wereldschaal.’

Het is dan ook nodig om zich op tijd en 

grondig voor te bereiden op het post-

olietijdperk, aldus nog Sanctorum. ‘Er 

bestaat echter geen mirakeloplossing 

voor krimpende olievoorraden. Daarom 

moeten verschillende duurzame oplos-

singen ingezet worden: energiebespa-

ring, energie-efficiënte, hernieuwbare 

energie, efficiënte productiemethodes, 

ecodesign en nieuwe consumptiewijzen.’
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Transitie in Vlaanderen

Naar goede gewoonte kregen de Groen!-leden op het Zomerweekend heel wat interessante inhoud voorgeschoteld in 

lezingen en debatten. Voor Ecozine selecteerde de studiedienst enkele gesmaakte passages: Jonas Dutordoir woonde de 

sessie bij over privacy en veiligheid, met de politie en Eva Brems, en Anton Delbarre luisterde naar Dirk Spitaels van Bostoen 

over economie.

Inhoudelijke sessies op

goed gesmaakt

Om het economisch programma van Groen! 

te toetsen aan de werkelijkheid, legden we 

ons oor te luisteren bij Bostoen, voorheen 

een eerder traditioneel bouwbedrijf maar 

vandaag een familiebedrijf met een overdui-

delijke groene strategie: ze bouwen enkel 

nog passiefwoningen. En met succes. 

In een vraaggesprek met commercieel 

directeur Dirk Spitaels peilde ons kersvers 

Kamerlid Kristof Calvo naar de voor- en 

nadelen van hun strategie. Vol begeestering 

vertelde Dirk Spitaels over de uitdagingen 

die deze keuze met zich meebracht. 

Zo moesten arbeiders die jarenlang klassiek 

hadden gebouwd, zich plots omscholen tot 

passiefbouwers. De eigen mensen moes-

ten overtuigd worden om niet langer in te 

zetten op de brede, erg lucratieve nieuw-

bouwmarkt, maar op een onvoorspelbare 

nichemarkt.

Gezonde beursgenoteerde bedrijven schu-

wen dergelijke risico’s, aandeelhouders 

willen winstcijfers. Maar een bedrijf als 

Bostoen denkt ook aan de volgende gene-

raties: op een langere termijn maakt ze 

moeilijke keuzes om zo de economische 

toekomst van hun kinderen veilig te stellen.

Jammer genoeg zijn er ook heel wat hinder-

nissen voor bedrijven die nu al kiezen voor 

verduurzaming: machtige lobbygroepen 

die noodzakelijke hervormingen blokkeren, 

administraties die zich vast rijden in regle-

mentitis en politieke spelletjes tussen con-

currerende ministers.

Toch doet deze bouwfirma gouden zaken. 

Ondanks moeilijke economische tijden stelt 

ze, een luttele vier jaar na het inzetten op 

verduurzaming, zowat 20 procent meer 

mensen te werk. Verder heeft ze op enkele 

jaren tijd de meerkost van passiefinvesterin-

gen gehalveerd.

Dankzij samenwerkingsverbanden met 

lokale kmo’s en onderzoeksgroepen, laat 

ze ook anderen een graantje meepikken 

van het groene succes. ‘Vroeger impor-

teerde Vlaanderen zowat alle groene bouw

innovaties, nu beginnen we er ook steeds 

meer te exporteren.’

Even sprak Dirk Spitaels ook in eigen naam, 

om enkele persoonlijke bedenkingen te 

geven bij politieke vragen die hem werden 

gesteld. Hij besloot zijn politieke beschou-

wingen door het economisch programma 

van Groen! een negen op tien te geven.

‘En als jullie het ook kunnen verwezenlijken, 

geef ik zelfs een twaalf op tien’, besloot 

hij. Alvast een mooie motivatie om in het 

komende politieke jaar, onze belangrijke 

rol in de ‘vergroening’ van onze maatschap-

pij verder uit te bouwen.

Tijdens het Zomerweekend kreeg Groen! het 

bezoek van de politie. Niet vanwege nacht-

lawaai of om een samenscholingsverbod uit 

te vaardigen, wel om te spreken over de ver-

houding tussen het recht op veiligheid en het 

recht op privacy. Willy Bruggeman, voorzit-

ter van de federale politieraad en plaats-

vervangend directeur van Europol, sprak er 

over met moderator, expert mensenrechten 

en Kamerlid Eva Brems. Resultaat: een moei-

lijke kwestie, veel netelige vragen.

Brems wees in de inleiding op de grote ver-

schillen tussen landen. Onlangs besliste de 

nieuwe Britse premier, Cameron, dat de 

plannen om aan iedereen een identiteits-

kaart te geven niet door gaan. Dit is immers 

een te grove inbreuk op de privacy. Maar 

ook in Amerika is er veel beroering ontstaan 

omdat de burger in de toekomst aan de 

overheid moet doorgeven als hij gaat ver-

huizen. Wat voor ons evident is, zorgt elders 

voor hevige discussie.  

Bruggeman wees echter op het perverse 

effect van zo’n houding. Want net in die 

landen controleert de overheid veel inten-

siever (camerabewaking, het vragen van 

allerhande informatie zoals lidmaatschap,  

vakbond, seksuele voorkeur of geloof voor 

mensen die op vakantie naar Amerika willen 

gaan). Hij ging ook dieper in op de vraag 

hoe politie moet omgaan met nieuwe media 

zoals Twitter en Facebook. Vandaag de dag 

opereren vele politiediensten immers in de 

grijze zone van de wet.

Het publiek vuurde gretig vragen af. Is 

het mogeliijk om te weten welke infor-

matie de overheid over ons opslaat en 

welke overheidsdienst  deze informatie op 

vraagt? Worden we daarvan op de hoogte 

gebracht?  Zijn er garanties ingebouwd dat 

de informatie niet in verkeerde handen valt? 

Bruggeman maakte duidelijk dat een afge-

bakend juridisch kader ontbreekt. Eva Brems 

sloot de sessie af met een karrenvracht aan 

mogelijke parlementaire initiatieven. 

Politie valt binnen…

groene economie: Ecologisch luchtkasteel of slimme weg vooruit?
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jong groen! plus

Groen!Plus 
 deelt voor de derde keer 

 pluimen uit

Het wordt stilaan een traditie. Tijdens de 

vakantiemaanden springt Groen!Plus op de fiets 

of trekt de wandelschoenen aan. Dit jaar kwamen de 

Oost-Vlaamse Zwalmstreek, de oude Limburgse mijn-

buurt en het West-Vlaamse Heuvelland aan de beurt. 

Oost-Vlaanderen beet de spits af met 26 fietsers, daarna volgde Lim-

burg met een knus groepje van 7 pedaalridders en aan de voet van de Kem-

melberg gingen 20 stappers van start. 

Alles samen deelde Groen!Plus tien Groene Pluimen uit aan personen en groepen 

die zich op milieu- of sociaal gebied al geruime tijd verdienstelijk maken. Er werd ook 

verbroederd met lokale Groen!en in Lummen, Roborst en Zolder. In West-Vlaande-

ren gingen de wandelaars zelfs eventjes ‘over de schreve’ voor een literair intermezzo. 

In Saint-Jans-Capel bezochten ze er het museum van Marguerite Yourcenar, de Frans-

Belgische schrijfster die als eerste vrouw lid werd van de Académie Française.  AVS 

bracht een TV-reportage over de tocht in Oost-Vlaanderen en in meerdere kranten 

verschenen lovende artikels en foto’s.  

Foto’s en artikels over de drie 
tochten zijn terug te vinden op 
de website www.groen-plus.be.

We lezen het de laatste dagen vaak: ‘groene auto’s’ worden steeds populairder 

omdat ze ‘milieuvriendelijk’ zijn. Deze groene auto’s zijn echter geen elektrische 

auto’s of wagens die op een andere manier klimaatneutraal rijden. Neen, het gaat om 

diesel- en benzinewagentjes waarvoor je, als je kiest voor een model dat minder CO
2 

uitstoot, een door de overheid gesubsidieerde korting krijgt. Maar het is niet omdat 

een wagen iets minder CO
2
 uitstoot dat hij plots milieuvriendelijk wordt.

Stel dat een sigarettenfabrikant een sigaret met verlaagd teer- en nicotinegehalte 

aan de man brengt, met de ultieme slogan ‘deze sigaret is beter voor je gezondheid’. 

Niemand zou dat pikken. Onderzoek zou ook uitwijzen dat die sigaret nog altijd 

schadelijk is voor de gezondheid en dat rokers bovendien méér van die sigaretten 

zouden roken. Aan het einde van de rit zou het uiteindelijke effect even nefast  zijn.

Nochtans is het precies in die termen dat media en uiteraard de bedrijven zelf graag 

berichten over de zogenaamde groene wagens. De bedrijfsdieseltjes die vandaag de 

showroom uitrijden en iets minder vervuilend zijn dan de modellen van vorig jaar, 

worden zonder schroom omschreven als ‘groene’ en dus milieuvriendelijke wagens. 

Maar een auto die een paar gram CO
2
 minder uitstoot, is alleen maar iets minder 

schadelijk voor het milieu en dus niet ‘milieuvriendelijk’.

De op papier lagere uitstoot van de huidige benzine- en dieselwagens wordt in de 

praktijk zelden gehaald. Ondermeer omdat autobestuurders, gesteund door diverse 

fiscale voordelen, extra milieubelastende opties zoals airco aanschaffen. Hierdoor 

wordt het potentiële effect van de lagere uitstoot teniet gedaan. De auto’s waar 

je anno 2010 een C0
2
-korting voor krijgt, zijn dus helemaal niet groen, laat staan 

milieuvriendelijk.

Van Michael Braungart en William McDonough, de bedenkers van het cradle-to-

cradleprincipe, is de uitspraak ‘less bad is still no good’. Daarmee bedoelen ze dat 

bedrijven die minder vervuilen nog altijd vervuilen en dat ‘minder slecht doen’ dus 

geen structurele oplossing is. Cradle-to-cradlebedrijven zorgen dat elk onderdeel 

van hun product, tot de verpakking toe, duurzaam hergebruikt kan worden en dat 

de productie klimaatneutraal verloopt. Dat betekent een andere manier van denken 

over productie.

Over onze automobiliteit moeten we ook op een totaal andere manier gaan nadenken. 

Op het vlak van klimaatneutrale wagens is er nog veel werk aan de winkel: Vlaanderen 

bengelt aan de staart van het Europese peloton op het vlak van investeringen in 

infrastructuur voor elektrische wagens. De uitdaging is om even mobiel te blijven 

maar het aandeel van verplaatsingen met de (eigen) wagen drastisch naar beneden 

te brengen.

De zogeheten genderwerkgroep van 

Groen! is goed gestart. Zo zorgde de 

werkgroep in de verkiezingscampagne 

er mee voor dat meer dan de helft van 

de lijsttrekkers vrouwen waren (geen 

enkele andere partij deed beter). Maar 

daar houdt het niet mee op. Daarom 

zoekt de werkgroep nog vrijwilligers, 

om het uiterst belangrijke thema mee 

op te nemen en te bewaken.

Genderwerkgroep zoekt 
vrijwilligers

In april jl. zag een nieuwe loot aan de 

Groen!-boom het licht: de genderwerk-

groep ging van start. Een veertigtal 

mannen en vrouwen gingen in op de 

oproep, en enkele dagen na de val van de 

regering (geen verband) volgde een eerste 

bijeenkomst. Die resulteerde begin mei in 

een eerste advies aan de politieke raad en 

het partijbestuur. Dat advies had natuur-

lijk betrekking op de federale verkiezin-

gen van 13 juni.

De genderwerkgroep vroeg om het gen-

derevenwicht goed te bewaken bij de 

samenstelling van de lijsten, een gen-

dertoets op heel het programma door te 

voeren, aandacht te hebben voor gen-

derthema’s in de campagne en in de 

communicatie. ‘We waren tevreden dat 

het partijbestuur op de meeste van onze 

vragen is ingegaan; zo hadden we maar 

liefst 4 vrouwelijke lijsttrekkers en een 

tienpuntenprogramma ‘Positieve energie 

voor vrouwen’’, stelt Liesbet De Weder, 

bestierster van de werkgroep. ‘Dit viel 

trouwens ook in goede aarde bij diverse 

vrouwenorganisaties.’Begin juli volgde 

dan een tweede bijeenkomst. Daarin werd 

gebrainstormd over het komende poli-

tieke werkjaar, werd de positie van vrou-

wen binnen de structuren van Groen! 

onder de loep genomen, en werd de 

inbreng op het Zomerweekend gepland. 

‘We zijn dus alvast goed begonnen’, stelt 

Liesbet vast. ‘En met de steun van ons voor-

zittersduo en het partijbestuur ziet de toe-

komst van de genderwerkgroep er heel 

goed uit. 

Mensen (m/v) die nog ideeën, vragen, 

opmerkingen hebben of willen aansluiten, 

zijn meer dan welkom. Liesbet De Weder | 

genderwerkgroep | 02 219 19 19 

| liesbet.deweder@groen.be

De ‘groene’ auto als light sigaret

door Dirk Peeters

Vlaams parlementslid

Midden augustus woonde Kristof Calvo, kersvers 

verkozen Kamerlid en bijna ex-voorzitter van Jong 

Groen!, de National Convention bij van de Green 

Party of Canada. Calvo was er één van de sprekers 

op Pledge for the Planet, een event om fondsen te 

werven voor hun campagne. Jong Groen! is onder-

tussen op zoek naar een opvolger voor Kristof.

Op woensdag 15 september organiseert de jonge-

renafdeling opnieuw bestuursverkiezingen. Elk jaar 

kunnen kandidaten voor verschillende functies zich 

aanmelden: voorzitter, ondervoorzitter, inhoudelijk 

coördinator, internationaal secretaris, communica-

tieverantwoordelijke, afdelingsverantwoordelijke, 

vormingsverantwoordelijke en gewoon bestuurslid.

Jong Groen! is een politieke jongerenorganisatie 

die jongeren de kans geeft mee te bouwen aan 

een betere wereld. Een wereld met aandacht voor 

de problemen van alle mensen én het milieu. Jong 

Groen! wil zoveel mogelijk jongeren bij groene 

politiek betrekken. Dit doen ze door een fris en 

gevarieerd activiteitenaanbod.

www.jonggroen.be

http://www.groen-plus.be
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De vervroegde federale verkiezingen van 

13  juni jongstleden bezorgden ons niet 

alleen een extra mandaat in de Kamer, 

we moeten ook enkele bestuursorganen 

opnieuw samenstellen. De statuten voor-

zien immers dat er binnen de zes maanden 

na de federale verkiezingen bestuursver-

kiezingen plaatsvinden op nationaal en 

provinciaal niveau.

Op zaterdag 9 oktober 2010 vindt in het ICC-Gent een uiterst belangrijk congres plaats: de Groen!-leden kiezen niet alleen een 

voorzitter en ondervoorzitter, ze spreken zich ook uit over de belangrijkste bestuursorganen van  de partij. 

Kies voor
voorzitter, ondervoorzitter, partijbestuur en  arbitragecollege

	 datum	 9 oktober 2010

	 uur	 10 - 17 uur

	 plaats	 ICC
		  International Convention Center
		  Van Rysselberghedreef 2
		  Citadelpark
		  9000 Gent

bereikbaarheid	 zie www.iccghent.com

	inschrijvingen	 via www.groen.be/congres

	Schrijf je in voor 1 oktober om deel te nemen aan het congres 
en de middaglunch

	 meer info	 Filip Lombaert | 02 219 19 19 |filip.lombaert@groen.be

praktische info

Historiek statuten

Op het statutair congres van 26 april 2008 lagen twintig beslissingsblokken voor, daarvan werden er 
acht behandeld. De overige twaalf werden doorgeschoven naar een volgend congres. Deze twaalf 
beslissingsblokken zullen dus op 9 oktober besproken worden. Voorzitter en ondervoorzitter

Alle leden beslissen mee over wie voorzitter 

en ondervoorzitter wordt. De voorzitter en 

ondervoorzitter stellen zich in duo voor en 

worden samen aangeduid. Ben je kandidaat, 

dien dan een gemotiveerde toelichting in, en 

doe dat voor 10 september. 

Politieke raad (PORA)

De Politieke Raad zet de inhoudelijke 

politieke lijn uit van de partij. Dit slaat op 

de uitwerking van de ideologie, de politieke 

doelstellingen en krachtlijnen, en de 

prioriteitsbepaling. De leden van de PORA 

worden op een provinciale ledenvergadering 

aangeduid. Ben je kandidaat, dien je 

kandidatuur in bij je provinciale afdeling, en 

doe dat voor 10 september. 

Van die gelegenheid maken we gebruik om 

ook de statutenwijziging af te werken. Een 

wijziging die werd ingezet op het statu-

tair congres van 2008 (zie historiek). Enkel 

de voorgestelde wijzigingen die toen niet 

werden behandeld, liggen nu voor. Er kunnen 

dus geen nieuwe amendementen worden 

ingediend. Het congresboek wordt zo snel 

mogelijk aan de ingeschrevenen bezorgd.

Noteer in je agenda 

congres op 9 oktober 

in ICC-Gent

Bespreking en stemming 
statutenwijzigingen

10-13 uur

verkiezingen

14-17 uur
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 al in 2008 behandelde blokken  

Blok 1

Enkele kleine redactionele aanpassingen

Blok 2

Cumul: behoud van de bestaande regeling

Blok 3

Rotatie: behoud van de bestaande regeling

Blok 4

Verkiezing van de voorzitter: verfijning 

procedure (schrappen voorafgaandelijk 

advies door partijbestuur en politieke raad)

Blok 5
Verkiezing van de voorzitter: verduidelijking 
procedure (blijft door het congres gebeuren, 

absolute meerderheid is nodig)

Blok 6

Ondervoorzitter: wordt opgenomen in de 

statuten

Blok 7

Doelstellingen: herformulering doelstellingen

Blok 10

Verkiezing leden Partijbestuur: 

verduidelijking procedure (absolute 

meerderheid is nodig)

Te behandelen op 9 oktober 2010

Blok 8

Informatie- en ledenblad (bepaling in 

statuten schrappen of vervangen?)

Blok 9

Vertegenwoordiging Groen! Plus in 

provinciale partijbesturen

Blok 11

Toevoegen lid PB van +55

Blok 12

Aanduiding gemeenschapssenator 

(bevoegdheid PB maken?)

Blok 13

Begrotingsbevoegdheid Politieke 

Raad (huidige omschrijving 

begrotingsbevoegdheid PoRa vervangen 

door een uitgebreidere beschrijving?)

Blok 14

Uitsluiting bij aankondiging andere lijst

Blok 15

Beslissingen Arbitragecollege (inschrijven 

publicatieplicht + verantwoordelijkheid PB 

voor uitvoering?)

Blok 16

Evaluatie en gedwongen ontslag (toevoegen 

van een procedure voor afzetting?)

Blok 17

Beleidsdeelname Brussels Gewest (al dan 

niet overlaten aan ledenvergadering Brussels 

Gewest?)

Blok 18

Aanduiding ministers (voorafgaand advies 

Fractie schrappen?)

Blok 19

Rechten van de vrijwilligers (toevoegen van 

een nieuw artikel?)

Blok 20

Mandaatperiode (bepaling mandaatperiode 

van leden in diverse organen wijzigen, o.a. ifv 

vervroegde federale verkiezingen?)

Aanduiding van mandaten in landelijke bestuursorganen. Volgende 
bestuursmandaten worden aangeduid: voorzitter en ondervoorzitter, leden van 
Partijbestuur en Arbitragecollege. Via de provincie verneem je meer over de 
provinciale bestuursverkiezingen.

Partijbestuur (PB)

Het Partijbestuur is verantwoordelijk voor 

het dagelijkse beheer en bestuur van de 

partij. In het PB spelen vrijwilligers een zeer 

belangrijke rol. Zij worden door het congres 

aangeduid, op voordracht van de provinciale 

afdelingen. Ben je kandidaat, dien je kandi-

datuur in bij je provinciale afdeling, en doe 

dat voor 10 september.

Arbitragecollege

Het Arbitragecollege beslecht conflicten, 

interpreteert statutaire bepalingen en doet 

dienst als beroepsorgaan bij uitsluiting van 

leden. Ook de leden ervan  worden door het 

congres aangeduid, op voordracht van de 

provinciale afdeling. Ben je kandidaat, dien 

je kandidatuur in bij je provinciale afdeling, 

en doe dat voor 10 september.

www.groen.be/congres

Stel je kandidaat 

Naschrift van de redactie

De deadline voor de kandidatuur-

stelling is bij het verschijnen van 

deze Ecozine inmiddels achter de 

rug (10  september 2010). Alle leden 

werden per brief op de hoogte 

gesteld van de gang van zaken op 

het congres. 

Indien je geen brief hebt ont-

vangen, gelieve dan contact op te 

nemen met het nationaal secretari-

aat (02/219.19.19 of info@groen.be) 

om je gegevens aan te passen.

schrijf je in

www.groen.be

voor 1 okt

meer info

Alle nuttige informatie (statuten 

met omschrijving van functies, 

aantal mandaten, onverenig-

baarheden  en meer) vind je op 

www.groen.be/congres
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Biodiversiteit: de nieuwe 
big business
Vera Dua

De mondiale biodiversiteit gaat op alarme-

rende wijze achteruit, ondanks alle ronkende 

verklaringen en beleidsmaatregelen van de 

voorbije decennia. Klassieke beleidsinstru-

menten blijken hier ronduit te falen. Vanuit 

dit besef onderzoekt Vera Dua de bijdrage 

van nieuwe instrumenten zoals het becijferen 

van de geldwaarde van ecosysteemdiensten 

en het vertalen van natuurvernietiging in 

economische verliezen. Maar ze waarschuwt 

ons ook om niet blind zijn voor de gevaren 

verbonden aan deze nieuwe piste.

Landbouw in het zuiden 
en klimaatverandering
Saar Van Hauwermeiren

De arme bevolking in ontwikkelingslanden is 

sterk afhankelijk van landbouw en natuurlijke 

hulpbronnen. Hun landbouwsystemen zijn 

gevoelig voor klimaatverandering, die inspan-

ningen op het vlak van landbouwontwikkeling 

en armoedebestrijding kunnen ondermijnen. 

Een adequaat klimaatbeleid moet dan ook 

bijdragen tot een globale versterking van de 

ecosystemen en de voedselzekerheid. Enkel 

een kleinschalige en agro-ecologische land-

bouw kan hier een antwoord bieden.

Wereldleiders en de lange weg 
naar een klimaatakkoord
Tinne Van der Straeten

Na het mislukken van de klimaatconferentie 

van Kopenhagen, staat de geloofwaardigheid 

van dergelijke multilaterale onderhandelings-

processen op het spel. Voor Van der Straeten 

zou het opgeven van dit model een race to the 

bottom veroorzaken en de zo nodige mon-

diale klimaatoplossingen zeker niet aanrei-

ken. Op basis van een grondige schets van 

het verleden schetst ze de inzet en voor-

uitzichten voor de nieuwe klimaattop van 

Cancún. Waarbij het de hoogste tijd wordt 

dat Europa terug leiderschap toont op vlak 

van milieubeleid.

Leren veranderen
Katrien Van Poeck

In de ideeën over de transitie naar een duur-

zame samenleving neemt ‘leren veranderen’ 

een cruciale plaats in. Voor Van Poeck wordt 

dit leren al te vaak toegespitst op het individu, 

los van het publieke debat. Te veel milieuedu-

catie wil mensen het ‘juiste’ gedrag aanleren 

zonder dat dit onderwerp van discussie is. Zij 

pleit echter voor een politieke benadering op 

basis van het begrip ecologisch burgerschap. 

Hier bepalen burgers zelf mee de agenda en 

de oplossingen. We moeten dus niet alleen 

leren veranderen; ook de gangbare benade-

ring van ‘leren’ moet veranderen.

CO2: opvang en opslag
Bas Eickhout

Heeft klimaatwijziging vooral te maken met 

onze wijze van productie en consumptie, 

dan zullen we ook gebruik moeten maken 

van alle korte termijn technische oplossin-

gen die voorhanden zijn. Zo argumenteert 

het Nederlandse Europarlementslid Bas 

Eickhout in zijn stuk over koolstofopvang en               

opslag in de ondergrond. Het is een end-of-

pipe oplossing, maar misschien wel noodza-

kelijk om onder de kritische grens van twee 

graden Celsius te blijven.

De goede relaties tussen 
de EU en Israël
Ludo De Brabander

De Europese Unie schaart zich officieel achter 

het internationaal recht en de uitvoering van 

de resoluties van de Veiligheidsraad van de 

Abonneren?

Voor 20 € heb je een jaarabonnement 
(4 nummers). Te storten op rekening

nummer 523-0801757-30 (Oikos, Brussel) 
met vermelding van ‘abonnee’ en je adres.

Losse nummers

Losse nummers zijn te koop via de website 
www.oikos.be en in de betere boekhandel.

Gratis proefnummer?

Je kan een gratis proefnummer 
aanvragen op de website 

www.oikos.be

Wil je meewerken of schrijven?

Alle info bij Dirk Holemans (hoofdredacteur) 
dirk.holemans@telenet.be

VN. Maar in de praktijk worden Israëlische 

mensenrechtenschendingen en inbreuken op 

het internationaal humanitair recht zelden 

veroordeeld. Door haar lakse en zelfs onver-

antwoorde houding werkt de EU de door haar 

zelf verdedigde politieke oplossing van het 

conflict tegen en steunt het een bezettings-

macht die al jaren weigert de resoluties van 

de Veiligheidsraad uit te voeren.

Als de rede slaapt, komen 
de monsters tevoorschijn
Paul Verhaeghe

Paul Verhaeghe schreef een mini essay naar 

aanleiding van de vertaling van het boek 

Irrationality van Sutherland, een Britse hoog-

leraar psychologie. In zijn bijdrage buigt 

Verhaeghe   zich over de vraag of rationali-

teit wenselijk is en de beste oplossingen biedt 

voor de problemen waar wij mee geconfron-

teerd worden. Verhaeghe is behoorlijk kri-

tisch voor het boek dat hij rangschikt onder 

de postmoderne ideologie. Want de dro-

mende rede produceert monsters.

De nieuwe Oikos is uit… Hieronder vinden jullie een beknopt overzicht 

van de artikels die in het komend nummer 54 verschijnen. Met onder 

meer Vera Dua over biodiversiteit, de nieuwe big business, Saar Van 

Hauwermeiren over landbouw in het zuiden en klimaatverandering, Bas 

Eickhout over CO2-opvang en -opslag, en Ludo De Brabander over de 

goede relaties tussen de EU en Israël. Hieronder bieden we je alvast een 

kort overzicht van de voornaamste artikels met samenvattingen. 

Dit najaar biedt 

Oikos een basisoplei-

ding aan over ecologisme als ideologi-

sche stroming. De opleiding richt zich tot 

mensen die het inhoudelijk kader voor 

hun concreet engagement willen ver-

sterken en uitdiepen. Dat kunnen zowel 

leden van Groen! zijn als mensen actief 

in een ngo. Doel is hiervan een jaarlijkse 

programma te maken.

Op drie zaterdagen (in oktober, novem-

ber en december) worden de bouwstenen 

van de groene ideologie uit de doeken 

gedaan. De dagen zelf bestaan uit een 

voormiddag- en namiddaggedeelte, waar-

bij telkens deskundigen een uiteenzetting 

geven die uitmondt in een groepsgesprek 

in een ongedwongen sfeer. 

Tijdens de eerste dag wordt inzicht gege-

ven in de historische wortels en ontwik-

keling van het ecologisch bewustzijn, 

van het ecologisch denken en de groene 

partij. De tweede en deels derde dag 

behandelen specifieke thema’s en invals-

hoeken zoals economie, welzijn en 

democratie. De namiddag van de derde 

dag staat een groepsgesprek centraal 

met mensen die in de praktijk staan.

Na deze opleiding sta je sterker om vanuit 

ecologisch perspectief een kritische 

analyse te maken van de structuur en 

werking van de huidige samenleving. Het 

biedt je houvast om toekomstgerichte 

antwoorden te formuleren op de 

uitdagingen waarvoor de samenleving 

staat op sociaalecologisch vlak.

Het volledige programma en de wijze 

van inschrijving vind je op de website van 

Oikos (www.oikos.be). Als deze opleiding 

iets voor jou lijkt, schiet je best meteen 

in actie. Want om de kwaliteit hoog te 

houden, wordt het aantal inschrijvingen 

beperkt. De cursus zal wel jaarlijks her-

haald worden.

Groene Academie
Bouwstenen ecologie in drie delen

02okt.13 nov.04dec.2010

geuzenhuis // Kantienberg 9 // 9000 gent

Voor de val van de regering verklaarde Paul 

Magnette, toen bevoegd voor klimaat en 

energie, dat hij zijn reputatie op het spel 

wou zetten om in Cancún een goed resultaat 

te bereiken. Hij onderlijnde meerdere keren 

dat hij tientallen informele contacten gelegd 

had met klimaatministers van over heel de 

wereld om te werken aan het vertrouwen. 

Zes maanden voor Kopenhagen is hij echter 

een lame duck, en zal het voorzitterschap 

van de vakraad leefmilieu in handen zijn van 

Joke Schauvliege, Vlaams Minister voor leef-

milieu. Uit haar verklaringen in het Vlaams 

Parlement is alvast niet af te leiden wat nu 

het Vlaamse standpunt voor Kopenhagen is, 

of zal zijn.

De inzet is groot. In het algemeen staat de 

geloofwaardigheid van het multilateraal 

onderhandelinsgproces op het spel. Het 

vertrouwen tussen ontwikkelingslanden en 

industrielanden moet hersteld worden, en 

meer in het algemeen moet het vertrouwen 

hersteld worden in 

Afscheidnemend parlementslid Tinne Van der Straeten 
over de inzet en vooruitzichten voor Cancún
Op dit moment bevinden we ons halfweg tussen Kopenhagen en de volgende VN-Klimaatconferentie in Cancún. Weinig 

waarnemers geloven dat er een substantieel resultaat kan bereikt worden tegen december 2010 dat de vorm aanneemt 

van een juridisch bindende tekst. Het gastland Mexico heeft wel vertrouwen, de positie van de Europese Unie is onduidelijk. 

Belangrijke elementen zoals de Europese doelstelling optrekken naar 30 procent, maar ook de beloofde middelen voor fast 

start financiering worden niet geconcretiseerd. 

het VN-Klimaatverdrag. Ook al bevat het 

Kopenhagenakkoord met veel goede wil 

gezien een paar goede elementen, meer dan 

een blaadje papier kan het niet genoemd 

worden. Tijdens de zes maanden die nog 

overblijven moeten dan ook zoveel moge-

lijk elementen van het Kopenhagenakkoord 

geconcretiseerd worden.

Een cruciale vraag daarbij blijft dezelfde als 

in Bali. Welke emissiereductiedoelstellingen 

moeten door wie tegen wanneer gehaald 

worden? De doelstellingen die de industrie-

landen naar voor schoven in de bijlage bij 

het Kopenhagenakkoord zijn alvast onvol-

doende. Ze zouden neerkomen op 13-17 pro-

cent broeikasgasreductie tegen 2020 ten 

opzichte van 1990. De kloof met de 25-40 

procent die het IPCC naar voor schuift is heel 

erg groot. Zoals hierboven reeds geschre-

ven kan Europa hier de patstelling misschien 

doorbreken door voluit voor de 30 procent-

doelstellingen te gaan, als opstapje naar 

40 procent tegen 2020. 

Tegelijkertijd moeten de afspraken uit het 

Kopenhagenakkoord over financiering en 

ontbossing geconcretiseerd worden. Eigen-

lijk zou de VN-Klimaatconferentie in Cancún 

niet mogen of kunnen beginnen zonder dat 

de vage beloftes concrete engagementen 

zijn geworden.

Dit artikel is slechts een 

extract uit Oikos 54. 

Het volledige artikel 

kan je lezen in het 

magazine.

Tinne Van der Straeten



Foto’s  sien verstraeten

zomerweekend // nieuwpoort / 27 / 28 / 29 / augustus 2010

Het Zomerweekend van Groen! is weer voorbij, 

maar ‘t was wederom genieten in Nieuwpoort. 

Van vrijdag tot zondag stonden op het goedgevulde 

programma: de fel gewaardeerde Europaquiz op 

vrijdag, een fijn feestje en een BBQ op zaterdag, 

een spannend voetbaltornooi tussendoor, aller-

hande interessante lezingen en debatten, en een 

gesmaakt optreden van Bert Gabriëls (van Zonde 

van de Zendtijd) en ondervoorzitter Björn Rzoska à 

la Daerden. Afsluiten deden we met de speech van 

voorzitter Wouter Van Besien én met de verschij-

ning van ex-premier Jean-Luc Dehaene op zondag.	
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